

ОТЗЫВ

научного консультанта

**на диссертацию Рабуш Таисии Владимировны,
представленную на соискание ученой степени доктора исторических наук
(специальность 5.6.7. – история международных отношений и внешней
политики) на тему «Международные аспекты афганского вооруженного
конфликта (1979–1989 гг.) в условиях холодной войны»**

Диссертация Рабуш Таисии Владимировны, представленная на соискание ученой степени доктора исторических наук, посвящена важной и актуальной теме.

Актуальность темы исследования обусловлена особым местом, которое занимает Афганистан в современных международных отношениях. Вооруженный конфликт, который длится в этой стране уже несколько десятилетий, определяет роль и место Афганистана в международных отношениях и влияет на его взаимодействие с другими государствами. Конфликт создает угрозу безопасности сопредельным государствам, проблемы наркотрафика и терроризма вышли далеко за пределы региона и пока не находят своего решения. Эти обстоятельства определяют постоянное внимание к внутриафганской проблематике не только таких международных и региональных организаций, как ООН, НАТО, ЕС, ШОС, ОДКБ, но и ведущих акторов международных отношений – США, России, Китая, Индии, Пакистана, государств Центральной и Южной Азии, которые стремятся к поиску собственных двусторонних и многосторонних форматов отношений с Афганистаном.

Степень обоснованности литературы диссертации Т.В. Рабуш подтверждается репрезентативным отбором, систематизацией и оценкой работ российских и зарубежных исследователей по исследуемой тематике. Автор диссертации систематично подразделяет комплекс изученных научных изданий на тематические подгруппы в соответствии с логикой изложения материалов в тексте диссертации.

Степень обоснованности научных положений и выводов автора обеспечены корректной формулировкой объекта и предмета исследования. Определенные диссертантом задачи исследования диссертации соответствуют цели и предмету исследования, его названию, что позволило автору в полной мере раскрыть

заявленную им проблематику исследования.

Новизна научных положений и выводов исследования проявляется в рассмотрении процесса формирования в 1978–1980 гг. неформального союза, состоящего из США, Пакистана и Саудовской Аравии; изучении дипломатической позиции крупнейших международных организаций в отношении ситуации в Афганистане на протяжении всех 1980-х гг. и эволюция этой позиции; выделении основных вопросов, являющихся наибольшим предметом беспокойства мирового сообщества и крупнейших международных организаций в отношении ситуации в Афганистане и вокруг него в 1980-х гг. (проблема беженцев, проблема политического урегулирования и вопрос соблюдения прав человека); предложена классификация форм и методов пропаганды, развернутой рядом государств после ввода Ограниченного контингента Советских войск в Афганистан и направленной против советского военного присутствия в Афганистане и против кабульского правительства и др.

Диссертационное исследование Рабуш Т.В. построено достаточно логично и состоит из 4 глав, выводов, списка источников и литературы. Работа Рабуш Т.В. является оригинальным завершённым научным исследованием.

Личный вклад диссертанта в разработку научной проблемы подтверждается 18 статьями, опубликованных в журналах, включенных в Перечень ВАК РФ, общим объемом в 17,8 п.л.; 7 статьями в журналах, индексируемых в международных базах научного цитирования Web of Science, SCOPUS и RSCI объемом в 9 п.л.; 6 статьями, опубликованных в научных журналах из базы РИНЦ объемом в 3,5 п.л.; и двумя монографиями объемом в 24,5 п.л. Основные тезисы исследования были представлены диссертантом на международных и республиканских конференциях. Таким образом, научные положения и выводы, сформулированные в диссертации Рабуш Т.В. базируются на эмпирическом материале. Содержание диссертации последовательно раскрывает авторский замысел.

Работа Рабуш Таисии Владимировны на тему «Международные аспекты афганского вооруженного конфликта (1979–1989 гг.) в условиях холодной войны»

полностью соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утвержденного Постановлением № 842 от 24 сентября 2013 года, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.7. – История международных отношений и внешней политики.

Научный консультант,
профессор кафедры теории и истории
международных отношений РУДН,
Доктор исторических наук, профессор

К.П. Курылев

« 22 » марта 20 22 г.

Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение высшего образования
«Российский университет дружбы народов»
117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, 10/2.
Телефон организации: 8 (499) 936-85-26
E-mail организации: humanities.ir@rudn.ru
Веб-сайт организации: <http://www.rudn.ru>



К.П. Курылев

В.С. Мухаметжанова
секретарь Ученого совета
Фольклорного центра гуманитарных и социальных наук
Российского университета дружбы народов